

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015

Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές,

Αναγκαστήκαμε να κάνουμε έκκληση προς την κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου να παρέμβει καθώς συνεχώς βρισκόμαστε ενώπιον σοβαρών αποφάσεων και τροχοδρόμησης καταστάσεων που στόχο έχουν την **αποδυνάμωση**, την **αποδόμηση** και τέλος την **εκποίηση** της ΑΗΚ.

Παρά το ότι αφέθηκε ξεκάθαρα να νοηθεί ότι η ΑΗΚ **δεν θα ιδιωτικοποιηθεί** και προς τούτο υπήρξαν κατ' επανάληψη **επίσημες δημόσιες δηλώσεις**, κάποιοι κύκλοι προγραμματισμένα και στοχευμένα προχωρούν σε αποδυνάμωση, διαμελισμό και διάλυση της ΑΗΚ και του τομέα ηλεκτρικής ενέργειας χωρίς, όπως φαίνεται, να λαμβάνουν υπόψη το συμφέρον του Κύπριου πολίτη και της Κυπριακής Κοινωνίας.

Η άρνηση τους να διαγράψουν την ΑΗΚ από το Νομοσχέδιο ΔΟΚΕ, όπως διεκδικήθηκε από τις Συνδικαλιστικές Οργανώσεις και το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΗΚ, αποτελεί περίτρανη απόδειξη των πραγματικών τους προθέσεων και επιδιώξεων.

Ως Συνδικαλιστικές Οργανώσεις με σεβασμό προς την εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου είχαμε άρει τα προκηρυχθέντα απεργιακά μέτρα δεδομένου ότι θα γινόταν μια σοβαρή και υπεύθυνη προσπάθεια από μέρους του Υπουργείου

Ενέργειας, σε συνεργασία μεταξύ άλλων, και με την ΑΗΚ για την **ετοιμασία των νέων όρων της μελέτης.**

Λυπούμαστε να παρατηρήσουμε ότι η Κυβέρνηση έσπευσε, **χωρίς χρονοτριβή** και προέβηκε **σε δύο μονομερείς ενέργειες** που παραβιάζουν την παράγραφο 10 της εισήγησης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου, παραγνωρίζοντας πλήρως τα όσα είχε εισηγηθεί και τα οποία συμφώνησε το ΥΕΕΒ&Τ.

1^η Μονομερής Ενέργεια

Όπως ήδη γνωρίζετε,

το **Νομοσχέδιο για τον “Περί Δημόσιων Οργανισμών και Κρατικών Επιχειρήσεων Νόμο του 2015”**, το γνωστό **ΔΟΚΕ**, ένα νομοσχέδιο που ετοίμασε το Υπουργείο Οικονομικών, κατατέθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και συζητείται από κοινού με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αποτελεί ένα έξυπνο και ταυτόχρονα πονηρό σύγγραμμα, ένα πανίσχυρο εργαλείο στα χέρια των εκάστοτε κυβερνώντων που θα τους επιτρέψει τον τεμαχισμό και την εκποίηση της δημόσιας και κρατικής περιουσίας.

Σε γενικές γραμμές, δίνει τη δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο να λαμβάνει αποφάσεις, οι οποίες θα διευκολύνουν την **αποδόμηση και εκποίηση** υφιστάμενων **Δημόσιων Οργανισμών και Κρατικών Επιχειρήσεων.**

Όσον αφορά την ΑΗΚ, ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, το οποίο ορίζεται μέσα από το Σύνταγμα, έχουμε την άποψη και ταυτόχρονα την πεποίθηση, ότι με το προτεινόμενο Νομοσχέδιο

επιχειρείται η έμμεση **παράκαμψη του σκοπέλου (για κάποιους) του Συντάγματος.**

Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, που η ΑΗΚ καλείται να λειτουργήσει σε ένα **ανταγωνιστικό περιβάλλον** και μέσα στα πλαίσια **αυστηρών ρυθμιστικών κανόνων και δημόσιας λογοδοσίας**, είναι πλέον **αδήριτη η ανάγκη ευελιξίας και αυτονομίας.**

Ιδιαίτερα σε αυτή τη δύσκολη περίοδο κατά την οποία ο μεγαλύτερος τεχνικός οργανισμός του Τόπου, έχει κληθεί από την ίδια την Πολιτεία, μέσω της ΡΑΕΚ, να προβεί σε μία **τιτάνια προσπάθεια μεταρρύθμισης και εφαρμογής του Λειτουργικού και Λογιστικού Διαχωρισμού**, ώστε να εξασφαλίζεται η **ανεξαρτησία των αποφάσεων** των επί μέρους δραστηριοτήτων, πράγμα που ήδη εφαρμόζεται.

Στόχος, αφενός να εναρμονιστεί ο Οργανισμός με τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και αφετέρου να καταστεί **ανταγωνιστικός** και παράλληλα να προωθήσει τον υγιή **ανταγωνισμό** στη χώρα μας, με προοπτική πάντοτε **τη μείωση της τιμής** του ηλεκτρισμού. Με το νομοσχέδιο ΔΟΚΕ **δεν θα επιτρέπεται** ουσιαστικά στην ΑΗΚ να λειτουργήσει στη νέα ανταγωνιστική αγορά, προδιαγράφοντας έτσι και την περαιτέρω **καταστροφική πορεία** του Οργανισμού.

Διαβλέπουμε ότι θα ακολουθήσει ο τεμαχισμός της ΑΗΚ **με μεταφορά λειτουργιών, αλλά και περιουσίας**, σε νεοσυσταθέντες δημόσιους οργανισμούς από το Υπουργικό Συμβούλιο, όπως αυτά έχουν **αναλυθεί και επεξηγηθεί** στην επιστολή μας ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2015 και η οποία σας κατατίθεται. **Με αυτή την "τεχνική", η ΑΗΚ, ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, όπως**

καθορίζεται από το Σύνταγμα, θα εξακολουθεί να υπάρχει, ανεξάρτητα αν τελικά θα καταλήξει να είναι ένα κενό δωμάτιο με μια ταμπέλα όπου θα αναγράφεται ΑΗΚ απ' έξω.

Η ΑΗΚ είναι ένας υγιής και συγκροτημένος Οργανισμός, όπως ανέφερε δημοσίως, πρόσφατα ο Γενικός Ελεγκτής του Κράτους, Οργανισμός, ο οποίος ήδη έχει εφαρμόσει προ πολλού όλες τις πρόνοιες του Νομοσχεδίου ΔΟΚΕ, που αφορούν την εφαρμογή της Χρηστής Διοίκησης.

Σας αναφέρουμε και σας παρουσιάζουμε τα πολυσέλιδα έντυπα τόσο της **Εταιρικής Διακυβέρνησης της ΑΗΚ στο Δημόσιο Δίκαιο**, όσο και του **Κώδικα Δεοντολογίας της ΑΗΚ**, καθώς και της **Ετήσιας Έκθεσης** της ΑΗΚ, όπου παρουσιάζονται όλα τα τεκταινόμενα, καθώς και όλα τα δεδομένα για τον Οργανισμό. Πέραν αυτών, τόσο η ΑΗΚ όσο και οι λογαριασμοί της ΑΗΚ ελέγχονται από τον **Γενικό Ελεγκτή** της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ οι λογαριασμοί τα ελέγχονται από **Εγκεκριμένο και Ανεξάρτητο Ιδιωτικό Ελεγκτικό Οίκο**. Ο **Προϋπολογισμός** δε της ΑΗΚ κατατίθεται για έγκριση στα Υπουργεία ΕΕΒΤ και Οικονομικών πριν την τελική του έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ενώ η ΑΗΚ προβαίνει ανελλιπώς στην κατάρτιση των **Στρατηγικών της Σχεδιασμών**.

Τόσο εμείς ως **συνδικαλιστικές οργανώσεις**, όσο και το **Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΗΚ**, για τους πιο πάνω λόγους έχουμε ζητήσει την **αφαίρεση της ΑΗΚ** από το Νομοσχέδιο ΔΟΚΕ.

2^η Μονομερής Ενέργεια

Επιπρόσθετα, αλλά και Παράλληλα, με το πιο πάνω νομοσχέδιο, το Υπουργείο Ενέργειας ετοίμασε και κατάθεσε σε Δημόσια Διαβούλευση Νομοσχέδιο για τον **«Περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Τροποποιητικό Νόμο (II) του 2015»**, βάσει του οποίου επιδιώκεται η **απαρχή** της αποδυνάμωσης και αποδόμησης της ΑΗΚ. Το Νομοσχέδιο αυτό, υπό το πρόσχημα της πλήρους ανεξαρτητοποίησης του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου - ΔΣΜΚ, **στην ουσία δημιουργεί μια νέα Αρχή** (επονομαζόμενη ως **Διαχειριστική Αρχή Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Κύπρου - ΔΑΣΜΗΕΚ**), **αποξενώνοντας** περιουσιακά στοιχεία της ΑΗΚ με δυσμενείς επιπτώσεις στην **ασφαλή λειτουργία και ασφάλεια**, τόσο του προσωπικού, όσο και των εγκαταστάσεών της. Παράλληλα, εξουδετερώνει οποιεσδήποτε **συνέργειες** και δημιουργεί **τεράστιο πρόσθετο κόστος** στον κύπριο καταναλωτή και την κοινωνία γενικότερα.

Είναι προφανές και ξεκάθαρο, ότι **το Υπουργείο σε καίρια σημεία της περιβόητης μελέτης**, για την οποία είχε γίνει μεγάλος ντόρος τελευταία, **έχει περιθωριοποιήσει τις συστάσεις της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου**, όσο αφορά τις **ιδιαιτερότητες του ηλεκτρικού τομέα** στην Κύπρο, όπου αποδεδειγμένα πλέον, δεν λαμβάνει υπόψη σοβαρά ζητήματα, όπως για παράδειγμα

- **το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας προς τον καταναλωτή,**
- **το μικρό και απομονωμένο σύστημα,**
- **την Εθνική Ασφάλεια,**

- το **μικρό μέγεθος της αγοράς**, και
- τις **εξαιρέσεις** που δόθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του 3^{ου} Ενεργειακού Πακέτου (ΕΚ/2009/72).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εν της σοφία της, αναγνωρίζοντας και αντιλαμβανόμενη τα προβλήματα που ενδεχομένως να δημιουργηθούν σε μικρά ή/και απομονωμένα συστήματα με μικρή αγορά, όπως της Κύπρου, της Μάλτας και του Λουξεμβούργου, καθώς επίσης και τη **στρέβλωση** που αναμένεται να δημιουργηθεί σε αγορές τόσο μικρού μεγέθους, παραχώρησε σε αυτές τις χώρες ειδικές εξαιρέσεις προς όφελος των πολιτών και της οικονομίας τους και οι οποίες μεταξύ άλλων, αφορούν την παραμονή του ΔΣΜΚ στον καθετοποιημένο Οργανισμό, δηλαδή την ΑΗΚ, και όχι απαραίτητα και του **Λειτουργού της Αγοράς**, ο οποίος αποτελεί ανεξάρτητη οντότητα.

Επίσης, δεν λαμβάνεται υπόψη **ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού Προβλήματος**, ιδιαίτερα σήμερα που βρίσκονται σε εξέλιξη εντατικές συνομιλίες για επίλυση του Κυπριακού και έχουν ήδη εξαγγελθεί σειρά **μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης**, που μεταξύ άλλων αφορούν και την **ενοποίηση** του ηλεκτρικού συστήματος.

Οι αποφάσεις και οι πράξεις του Υπουργείου για τα πιο πάνω οδηγούν σε μια **προαποφασισμένη** και **καθοδηγούμενη** μελέτη της οποίας τα αποτελέσματα είναι **προκαθορισμένα** και ως εκ τούτου δεν θα μπορούν να δεσμεύουν κανένα.

Από τη στιγμή που ο Πρόεδρος του Κυβερνώντος Κόμματος έχει κατ' επανάληψη δηλώσει ότι η ΑΗΚ **δεν θα ιδιωτικοποιηθεί**,

διερωτόμαστε πλέον τι σημασία και τι αξία έχει η διεξαγωγή αυτής της μελέτης η οποία μελέτη γίνεται, όπως ο Υπουργός Ενέργειας δήλωσε, **υπό το πρίσμα των Ιδιωτικοποιήσεων**. Μία μελέτη που θα στοιχίσει τουλάχιστον 500,000 ευρώ και θα κληθεί να την πληρώσει εν μέσω οικονομικής κρίσης ο ταλαίπωρος κυπριακός λαός.

Διαφαίνεται ότι, με την πορεία των πραγμάτων και με τα όσα τροχοδρομούνται, υπάρχει **προειλημμένη απόφαση** για την **εκποίηση της ΑΗΚ**, η οποία αποτελεί ουσιαστικά περιουσία του Κυπριακού λαού. Απόφαση βασισμένη ενδεχομένως σε **ιδεοληψίες** και κάποιος πρέπει επιτέλους να παύσουν να παραπλανούν τους **Εργαζόμενους** και τον **Κυπριακό Λαό**, ότι δήθεν θα ληφθούν αποφάσεις επί τη βάση μελετών.

Με τις μονομερείς αυτές ενέργειές τους, τα **Υπουργεία Οικονομικών και Ενέργειας** έχουν αποδεσμευτεί από τις εισηγήσεις της **Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου**, δημιουργώντας τετελεσμένα και μηχανισμούς που θα οδηγήσουν στο διαμελισμό και στη διάλυση της ΑΗΚ αυξάνοντας το κόστος ηλεκτρισμού προς την Κοινωνία. Δεν μας απομένει άλλη επιλογή από το να απαιτήσουμε την προστασία και τη διαφύλαξη του Οργανισμού προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος για το οποίο είναι ταγμένος να υπηρετεί.

Ως Συνδικαλιστικές Οργανώσεις ζητούμε

1. Την ονομαστική **αφαίρεση της ΑΗΚ** από το Νομοσχέδιο **ΔΟΚΕ**
2. Την απόσυρση του Νομοσχεδίου για τον «**Περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Τροποποιητικό Νόμο (II) του 2015**»,

βάσει του οποίου επιδιώκεται η απαρχή της αποδυνάμωσης και αποδόμησης της ΑΗΚ.

3. Την **απόσυρση της Μελέτης** ώστε να μην επωμιστεί, εν μέσω οικονομικής κρίσης, ο κύπριος καταναλωτής το μεγάλο κόστος εκπόνησης της μελέτης, καθώς σύμφωνα και με τις δημόσιες τοποθετήσεις του Προέδρου του Κυβερνώντος Κόμματος, οι **λόγοι εκπόνησης** οποιασδήποτε μελέτης υπό το πρίσμα των αποκρατικοποιήσεων **δεν υφίστανται πλέον**.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

Ως κατακλείδα της τοποθέτησής μας θα ήθελα να ολοκληρώσω με ένα επιπρόσθετο πολύ σοβαρό και επίκαιρο προβληματισμό.

- Εφόσον υπάρχει η σκέψη από κάποιους κύκλους για διαφοροποίηση της Οργανικής Καθετοποιημένης Μονάδας της ΑΗΚ, την οποία η Πολιτεία έχει δεσμεύσει με την Έλευση Φυσικού Αερίου, όταν ξηλωθεί η ΑΗΚ, όπως κάποιοι εποφθαλμιούν, ποιά ΑΗΚ θα προχωρήσει και θα εκπληρώσει τη συμφωνία εισαγωγής και χρήσης Φ.Α. και ποιά ΑΗΚ θα δεσμευτεί για τις προσυμφωνημένες ποσότητες Φ.Α;

Τέλος, οι εργαζόμενοι στον τομέα ηλεκτρισμού θα θέλαμε να απαντήσουμε το εύλογο ερώτημα των συμπολιτών μας:

Τι θέλουν οι εργαζόμενοι στην ΑΗΚ, πέραν από την κατοχύρωση των εργασιακών τους δικαιωμάτων, αφού υπάρχουν “διαβεβαιώσεις” από όλους τους αρμοδίους ότι αυτά είναι διασφαλισμένα;

Και απαντούμε: Η μεγάλη μας αγωνία έγκειται στο ότι το **αγαθό του ηλεκτρισμού** θα πρέπει να παρέχεται στη **χαμηλότερη δυνατή τιμή**, προς όφελος, τόσο προς τον απλό καταναλωτή και τον επιχειρηματικό κόσμο, όσο και γενικότερα την οικονομία του τόπου, πράγμα για το οποίο ο ίδιος ο Υπουργός Ενέργειας μόλις πρόσφατα έδωσε τα **εύσημα** στην ΑΗΚ.

Οι Κυπριακές Επιχειρήσεις αλλά και τα νοικοκυριά δεν πρέπει να τρέφουν ψευδαισθήσεις: ότι δηλαδή η τυχόν ιδιωτικοποίηση, ή η αποδόμηση και ο διαμελισμός της ΑΗΚ θα επιφέρουν μείωση των τιμών του ηλεκτρισμού, καθώς το μεγαλύτερο κόστος στην παραγωγή ηλεκτρισμού είναι το καύσιμο. Πέραν φυσικά και του δεδομένου ότι τα λεφτά που θα επενδύσει κάποιος επενδυτής θα θέλει να τα πάρει πίσω με ένα ετήσιο κέρδος της τάξης τουλάχιστον του 15%. Επομένως είναι πέραν από ξεκάθαρο ότι σε ενδεχόμενη ιδιωτικοποίηση η τιμή του ηλεκτρισμού θα αυξηθεί δραματικά!

Εμείς αγαπητές και αγαπητοί φίλοι,

έχουμε συγχιστεί στον Υπέρτατο βαθμό! Τι μας θέλει τελικά αυτή η Πολιτεία να είμαστε; Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, Δημόσιος Οργανισμός, Κρατικός Οργανισμός, Ιδιωτικός οργανισμός, ή μήπως

διαλυμένος, αδύναμος, κατακερματισμένος σε μικρά, μικρά κομματάκια, ώστε να μας διαθέσει στους επίδοξους επενδυτές και ενδεχομένως μεγαλοεργέτες αυτού του Τόπου;

Μήπως πρέπει να προετοιμαστούμε, ώστε να αντιμετωπίσουμε ακόμα ένα ενδεχόμενο σκάνδαλο τεραστίων διαστάσεων σ' αυτό τον πολυβασανισμένο και καταταλαιπωρημένο τόπο, και εκ των υστέρων να ζητούμε το διορισμό διερευνητικών επιτροπών; Αφήνουμε σε εσάς και στην κοινωνία τον προβληματισμό για το ποιος θα κληθεί να καταβάλει κι αυτό το κόστος...